

ГАЗЕТА
ИЗДАЕТСЯ
С 1 ЯНВАРЯ
1980 ГОДА
№ 27 (956)

5

АПРЕЛЯ
1989 года
СРЕДА
ЦЕНА 3 коп.

ОРГАН
МИНИСТЕРСТВА
НАРОДНОГО
ОБРАЗОВАНИЯ
УЗБЕКСКОЙ ССР И
РЕСПУБЛИКАНСКОГО
КОМИТЕТА
ПРОФСОЮЗА
РАБОТНИКОВ
НАРОДНОГО
ОБРАЗОВАНИЯ
И
НАУКИ

УЧИТЕЛЬ УЗБЕКИСТАНА

Отлет М. С. Горбачева на Кубу

2 апреля Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета ССР М. С. Горбачев отбыл из Москвы в Гавану с официальным дружественным визитом по приглашению Первого секретаря ЦК Компартии Кубы, Председателя Государственного совета и Совета министров Республики Куба Фиделя Кастро Рус. В дальнейшем он посетит с официальным визитом Великобританию по приглашению руководства этой страны. М. С. Горбачев по пути на Кубу совершил краткую остановку в ирландском аэропорту Шаннон, где состоялась советско-ирландская встреча на высшем уровне.

В поездке М. С. Горбачева сопровождают член Политбюро ЦК КПСС, министр иностранных дел ССР Э. А. Плевардадзе, член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС А. Н. Яковлев, заместитель Председателя Совета Министров ССР В. М. Каменец.

На аэропорте М. С. Горбачева провожали члены Политбюро ЦК КПСС Л. Н. Зайков, Е. К. Ливачев, В. А. Медведев, И. И. Рыков, Н. Н. Слонников, В. М. Чебриков, кандидаты в члены Политбюро ЦК КПСС А. П. Бирюкова, А. В. Власов, А. И. Лукьянов, Ю. Д. Маслюков, Г. П. Разумовский, Н. В. Талызин, Д. Т. Язов, секретарь ЦК КПСС О. Д. Бакланов, другие товарищи.

Среди провожавших были посол Великобритании в ССР Р. Бреттвейт, временный поверенный в делах Кубы и другие члены посольства. В этот же день М. С. Горбачев прибыл в Шаннон. В аэропорту, украшенном государственными флагами Ирландии и Советского Союза, М. С. Горбачев с супругой и сопровождающими его лицами встретили Премьер-министр Ирландии Ч. Хохи, заместитель премьер-министра, министр иностранных дел Б. Ленихан, министр финансов А. Рейнольдс, министр туризма и транспорта Дж. Уилсон, другие члены кабинета, послос Ирландии в ССР В. Уилан, посол ССР в Ирландии Г. В. Уранов.

Приветствуя М. С. Горбачева и Р. М. Горбачеву, Премьер-министр Ирландии сказал:

Добро пожаловать в Ирландию!

Вый первый в истории советский президент, посетивший Ирландию, и Ваш визит поэтому является историческим. Эта встреча предоставит нам возможность обменяться с Вами мнениями о международных отношениях, а также о развивающихся соотношениях между нашими двумя странами.

Для успешного развития наших экономических и культурных двусторонних отношений существуют многочисленные возможности. Мы считаем уместным особенно отметить эти возможности здесь, в этом международном аэропорту, который че-

рез всю Европу связывает Болгарию с Шанном и делает многое для того, чтобы выявить потенциал сотрудничества с Советским Союзом.

Ирландия вместе с большими странами мира с большим пониманием и сочувствием следит за радикальными переменами, происходящими сейчас в Советском Союзе. Мы глубоко уважаем усилия сделать советское общество более открытым и перестроить экономическую и политическую систему Советского Союза и желаем Вам успеха в Ваших мужественных устремлениях.

Ваша инициатива внесла большой вклад в новый дух сотрудничества с США, в разрыв международной напряженности и в увеличение доверия. Люди добрые волны во всем мире ради, что мы постепенно избавляемся от состояния напряженности, где цеются только сила, и в переходе в новый мир, где политические понятия и дяды играют центральную роль. Дальнейшее сокращение ужасного бремени ядерного оружия и дальнейший прогресс в решении опасных региональных конфликтов сейчас становятся реальной возможностью.

Ваша историческая речь на Генеральной Ассамблее Организации Объединенных Наций 7 декабря прошлого года сильно и ясно обозначила новый подход к мировым проблемам. Роль, которую Вы придаете ООН, «этому уникальному инструменту», во многом совпадает с уже давно существующей политики моей родины. Международная безопасность, основа

на соблюдении законов различных странами и прекращении гонки вооружений, необходима для будущего человечества. Мне хотелось бы выразить наши стремления к осуществлению этих идеалов словами народного русского поэта Сергея Есенина: «Оттого и дороги ми люди, что живут со мною на Земле».

Моя личная надежда состоит в том, что будут расширяться и углубляться наши взаимные экономические и культурные отношения. Я верю, что все страны, и большие и маленькие, могут внести свой вклад в новые «приливы» мирного сотрудничества во всему миру. Я надеюсь, что осуществляется выражение в Вашей книге «Перестройка» и новое мышление для нашей страны и для всего мира» жажде:

«Чтобы в этом грядущем веке свободы воцарились в каждом уголке Земли».

Активизация международного диалога, утверждение нового политического мышления и революционные перемены в нашей стране — это не просто процессы, совпавшие по времени. Они помогают друг другу, содействуют тому, чтобы мир на пороге XXI века стал лучше, прочнее, спрятливее. Надеемся, что разговор с нашими ирландскими собеседниками пойдет именно об этом.

Мы полны решимости придать динамику советско-ирландским отношениям по всем направлениям. Спасибо за внимание, спасибо за встречу.

Затем руководители двух стран приступили к двусторонним переговорам.

(ТАСС).

В календаре наших встреч

с руководителями ряда стран, которые предстоит в нынешнем году, Ирландия — не остановка в пути, а событие. Первая советско-ирландская встреча на высшем уровне будет краткая, но тем важнее будет каждая минута.

Мы ценим возможность обсудить с Вами, господин Премьер-Министр, проблемы, однаково интересующие нас всех: глобальные, европейские, двусторонние. Формируем нашу политику в современном, все более взаимосвязанном мире, мы учтем впечатлениями всех государств. Диалог с представителями любой страны — большой, средней или малой — это диалог равных. Только на этой основе возможны продуктивные решения, отвечающие целям укрепления безопасности и доверия, развития взаимо выгодного сотрудничества.

Активизация международного диалога, утверждение нового политического мышления и революционные перемены в нашей стране — это не просто процессы, совпавшие по времени. Они помогают друг другу, содействуют тому, чтобы мир на пороге XXI века стал лучше, прочнее, спрятливее. Надеемся, что разговор с нашими ирландскими собеседниками пойдет именно об этом.

Мы полны решимости придать динамику советско-ирландским отношениям по всем направлениям.

Спасибо за внимание, спасибо за встречу.

Затем руководители двух стран приступили к двусторонним переговорам.

(ТАСС).

что зависит от нее. И многие наши «объективные обстоятельства», на которые обычно ссылаются у бюрократов, ей попросту непонятны.

«Держать марку» довольно сложно. Хотя работают люди добросовестно, увлеченно, и это во многом обеспечивает успех дела. Достаточно сказать, что, приступив официально к исполнению обязанностей 14 октября 1988 года, в конце месяца «Вариант» уже выпустил первый компьютерный класс — одиннадцать компьютеров «Правец». Министерство народного образования приобрело его для маргиланского детского дома. Но как долго можно работать на энтузиазме? Да, здесь высокая оплата, да, работа интересна, но при этом — отсутствие необходимых площадей, архитектурных плюсов, масса других причин, сдерживающих сегодня производственный процесс.

«Вариант» ютился на третьем этаже Сергеевского учебно-производственного комбината. Да и то занимает лишь часть этажа. Носильщики спорили, будучи увереными: со временем производственные площади будут увеличены, ведь это объективная необходимость. Сегодня «Вариант» выпустил уже 310 компьютерных классов — практически одну третью своего задания (за два года здесь решили оснастить все школы республики), однако проблему увеличения площадей Министерство народного образования, что-то решить не спешит. Но ведь они необходимы сегодня! Сервисная служба расположилась на двенадцати квадратных метрах, не хватает также помещений для приема хранения грузов, да и те, откровенно говоря, малоприспособлены для этого: дорогостоящие компьютеры хранятся в комнатах, не оснащенных сигнализационной системой. Не слишком ли часто мы надеемся на «авось»?

Хорошо, — скажет читатель, — но в чем же все-таки проявляется предпринимчивость, коли надеяться приходится на доброго «дядя» из министерства? Очень многое пришло решать самостийно. Например, транспорт

прибудет в Москву для того, чтобы этот обмен мнениями был продолжен.

Как мне представляется, сверка политических часов — московских и ирландских — оказалась полезной.

Затем М. С. Горбачев ответил на вопросы журналистов.

* * *

Сегодня же М. С. Горбачев и сопровождающие его лица отбыли в Гавану. Их провожали Ч. Хохи, Б. Ленихан, другие официальные лица.

Прибудет в Москву для того, чтобы этот обмен мнениями был продолжен.

Как мне представляется, сверка политических часов — московских и ирландских — оказалась полезной.

Затем М. С. Горбачев ответил на вопросы журналистов.

(ТАСС).

прибудет в Москву для того, чтобы этот обмен мнениями был продолжен.

Как мне представляется, сверка политических часов — московских и ирландских — оказалась полезной.

Затем М. С. Горбачев ответил на вопросы журналистов.

(ТАСС).

что кубинцы с нетерпением ждали этого визита, который должен придать новый импульс развитию братских отношений между нашими странами. Дружба народов ССР и Кубы зародилась в трудные для кубинской революции годы, когда американский имперализм окружил республику колыбелью экономической блокады и угрожал ей прямой вооруженной агрессии. Советский Союз помог кубинцам выстоять в борьбе с врагами революции, преодолеть традиционную экономическую зависимость, создать собственную материально-техническую базу для развития и развернуть строительство социализма.

Сегодняшний день ставит перед ССР и Кубой не менее сложные и ответствен-

ные задачи. Позитивные перемены, происходящие на межнациональной арене, внутренние процессы в наших странах открывают новые перспективы советско-кубинского сотрудничества. Именно поэтому визит советского руководителя придается здесь очень важное значение.

Вопросы мира и разоружения, экологической безопасности, двустороннего сотрудничества и экономического развития — эти и многие другие проблемы станут предметом подробного обсуждения в ходе советско-кубинских переговоров.

С. ГОРБУНОВ,

А. КАНИЩЕВ,

С. СЕРЕДА,

В. ТАЛАНОВ.

Пресс-конференция в Шанноне

ШАННОН (Ирландия). 2 апреля. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня здесь состоялась пресс-конференция по итогам встречи на высшем уровне. Выступая перед журналистами, Премьер-министр Ирландии Ч. Хохи сказал:

Я провел очень интересные переговоры с Президентом М. Горбачевым. Мы затронули вопросы международного значения, двусторонние вопросы, развитие обстановки на Ближнем Востоке, другие проблемы. Мы

затронули тему, что для меня лично большая часть, что советский Президент посетил нашу страну.

М. С. Горбачев в ответном слове подчеркнул: Я вынужден повториться, потому что

мы провожали Ч. Хохи в Гавану. Их

провожали Ч. Хохи, Б. Ленихан, другие официальные лица.

Среди провожавших были посол Великобритании в ССР Р. Бреттвейт, временный поверенный в делах Кубы и другие члены посольства. В этот же день М. С. Горбачев прибыл в Шаннон. В аэропорту, украшенном государственными флагами Ирландии и Советского Союза, М. С. Горбачев с супругой и сопровождающими его лицами встретили Премьер-министр Ирландии Ч. Хохи, заместитель премьер-министра, министр иностранных дел Б. Ленихан, министр финансов А. Рейнольдс, министр туризма и транспорта Дж. Уилсон, другие члены кабинета, послос Ирландии в ССР В. Уилан, посол ССР в Ирландии Г. В. Уранов.

Приветствуя М. С. Горбачеву и Р. М. Горбачеву, Премьер-министр Ирландии сказал:

Добро пожаловать в Ирландию!

Вый первый в истории советский президент, посетивший Ирландию, и Ваш визит поэтому является историческим. Эта встреча предоставит нам возможность обменяться с Вами мнениями о международных отношениях, а также о развивающихся соотношениях между нашими двумя странами.

Для успешного развития наших экономических и культурных двусторонних отношений существуют многочисленные возможности. Мы считаем уместным особенно отметить эти возможности здесь, в этом международном аэропорту, который че-

рез всю Европу связывает Болгарию с Шанном и делает многое для того, чтобы выявить потенциал сотрудничества с Советским Союзом.

Ирландия вместе с большими странами мира с большим пониманием и сочувствием следит за радикальными переменами, происходящими сейчас в Советском Союзе. Мы глубоко уважаем усилия сделать советское общество более открытым и перестроить экономическую и политическую систему.

М. С. Горбачев супорядок, в котором мы постепенно избавляемся от состояния напряженности, где цеются только сила, и в переходе в новый мир, где политические понятия и дяды играют центральную роль. Дальнейшее сокращение ужасного бремени ядерного оружия и дальнейший прогресс в решении опасных региональных конфликтов сейчас становятся реальной возможностью.

Ваша инициатива внесла большой вклад в новый дух сотрудничества с США, в разрыв международной напряженности и в увеличение доверия. Люди добрые волны во всем мире ради, что мы постепенно избавляемся от состояния напряженности, где цеются только сила, и в

переходе в новый мир, где политические понятия и дяды играют центральную роль. Дальнейшее сокращение ужасного бремени ядерного оружия и дальнейший прогресс в решении опасных региональных конфликтов сейчас становятся реальной возможностью.

М. С. Горбачев супорядок, в котором мы постепенно избавляемся от состояния напряженности, где цеются только сила, и в

переходе в новый мир, где политические понятия и дяды играют центральную роль. Дальнейшее сокращение ужасного бремени ядерного оружия и дальнейший прогресс в решении опасных региональных конфликтов сейчас становятся реальной возможностью.

Ваша инициатива внесла большой вклад в новый дух сотрудничества с США, в разрыв международной напряженности и в увеличение доверия. Люди добрые волны во всем мире ради, что мы постепенно избавляемся от состояния напряженности, где цеются только сила, и в

переходе в новый мир, где политические понятия и дяды играют центральную роль. Дальнейшее сокращение ужасного бремени ядерного оружия и дальнейший прогресс в решении опасных региональных конфликтов сейчас становятся реальной возможностью.

Ваша инициатива внесла большой вклад в новый дух сотрудничества с США, в разрыв международной напряженности и в увеличение доверия. Люди добрые волны во всем мире ради, что мы постепенно избавляемся от состояния напряженности, где цеются только сила, и в

переходе в новый мир, где политические понятия и дяды играют центральную роль. Дальнейшее сокращение ужасного бремени я

Говоря по совести

НА УРОКАХ ПРОШЛОГО

СОЗДАДИМ БУДУЩЕЕ

Уважение к языку есть уважение к народу

Член-корреспондент Академии педагогических наук СССР, заслуженный деятель науки Узбекской ССР и Каракалпакской АССР А. А. Азизов является автором более тридцати научных и научно-популярных книг. Во времена

моральных притеснений. Наши передовые люди, такие, как Х. М. Абуллаев, Т. Айбек, М. Шайхзода, А. Каххар, пострадали за правду в наше время.

Немировые трудности и страдания легли на плечи наших женщин, сельских тружениц... Ранним утром, оставив в люльках своих младенцев, они выходят в поле и жаркие дни сорта и поздней осенью, несмотря на стужу и сырость. Они поднимают непосильные тяжести. По 10–12 часов работают в поле, обработанном адохимиками. Занятие тяжелым физическим трудом сказалось на их здоровье. Дети их либо слабы, либо тяжело больны. Женщины в расцвете сил, в 35–40 лет, становятся похожими на старух. Некоторые женщины, молодые девушки, не желая терпеть мучений, уничтожали себя огнем.

Итак, Узбекистан был превращен в сырьевую базу, поставляющую хлопок. Но куда уходят полученные от хлопководства доходы, уголь, себя, нефть, цветные металлы, каракульские смушки, ценные меха, другие многочисленные природные богатства? Которая часть этих ресурсов использовалась нами, мы не знали никогда, это было тайной за семью печатями. Люди были предельно загружены тяжелой работой. Некие изворотливые дельцы путем обмана, взяточничества, стали набивать миллионы собственных карманов за счет выращенного изнурительным трудом и потом дешевого «белого золота». Кто может дать гарантию, что сейчас покончено с подобными любителями легкой наживы?

— Действительно, в прошлом было допущено много серьезных непростительных ошибок. Об этом принципиально и гласно говорилось с трибуны XIX Всесоюзной партийной конференции. В период перестройки началась и продолжается борьба с негативными явлениями прошлого. Однако придется признать, что решить эти проблемы нелегко.

Чтобы наладить должным образом обучение узбекскому языку, необходимо уделять большое внимание широкой пропаганде узбекского языка среди лиц некоренной национальности, не постоянно проживающих в республике. Только таким путем можно создать атмосферу уважения, интереса к узбекскому языку, укрепить интернационализм.

— Открытое признание прошлых ошибок...

— Безусловно, начавшееся в стране поистине революционное движение — движение за перестройку наших дел, общества в целом на основе демократии и гласности, как было заявлено великим Лениным, Октябрьской революцией — открыло перед всеми нациями и народами, в том числе и перед узбекским народом, широкие перспективы. Необходимо честно признать, что проблемы повышения образовательного, культурного, жизненного, социального уровня всех слов узбекского народа до среднекультурного — одна изсложнейших.

— Да, это так, мы можем гордиться своим интернационализмом, но есть и другая сторона. Надо сказать о тех чертах нашего народа, как робость, покорность, которые явились следствием периода репрессий. И тут кроется еще одна причина низкого жизненного уровня населения. Дехканы всю продукцию со своего присадебного участка везут на рынок на продажу, чтобы выручить хоть какие-то деньги. В итоге выходит, как это ни парадоксально, что сельское население республики потребляет фрукты и овощи второе, мясо и мясные продукты — в восемь раз меньше, чем в среднем по Союзу. Что касается хлеба, если в среднем по стране потребление хлеба на душу населения составляет 105 килограммов, то в Узбекистане этот показатель достигает 192 килограммов. Так как сельчане и на завтрак, и на обед, и на ужин в основном потребляют хлеб и чай. Эти недостатки мешают хорошо учиться, работать, тренировать мышцы. Вот эти видимые и невидимые пороки, едва ощущимые недостатки, эгоистическая занервованность лишь в собственном финансово-благополучии ведут не только к материальному, но и моральному обнищанию нашего народа.

— Атакузы Азизович, как вы считаете, чему следуют уделять внимание для совершенствования преподавания узбекского языка в школах с русским языком обучения?

— Вы очень кстати затронули этот вопрос. Для совершенствования преподавания и изучения узбекского языка в школах с русским языком

мя беседы с нашим корреспондентом ученым высказал свое личное мнение по различным проблемам, послужившим поводом к разного рода диспутам. Ниже мы публикуем содержание этой беседы.

обучения прежде всего необходимо, чтобы узбекский язык имел статус государственного. В результате раздвинутся границы использования в республике узбекского языка. Вместе с тем знание узбекского языка, желание говорить на нем станет внутренней необходимостью. Кстати, точно таким же образом формировалась потребность изучать, знать, говорить на русском языке. Мы не ошибемся, утверждая, что внутренняя потребность изучения узбекского языка исчезла потому, что сунулся круг общающихся на этом языке, приданiem узбекскому языку статуса государственного языка ничего не будет потерянно, напротив, многие проблемы национальных отношений будут решены положительно.

Если нет любви и уважения к языку, не являются родным, его нельзя заставить выучить национальными насищенным методами. Чтобы знать, выучить язык, например узбекский, необходимы искреннее желание, стремление, в полном смысле слова внутренняя потребность. Учащиеся школ с русским языком обучения могли бы при желании выучить узбекский язык. Поэтому что узбекский язык сравнительно легче, чем русский.

Добиться хороших результатов можно при условии, что преподавание будет вести высококвалифицированные, образованные, знающие в совершенстве узбекский и русский языки преподаватели. Школы же должны быть обеспечены необходимыми учебными пособиями, словарями, наглядными пособиями, техническими средствами, помогающими овладеть языком. Однако придется признать, что решить эти проблемы нелегко.

Чтобы наладить должным образом обучение узбекскому языку, необходимо уделять большое внимание широкой пропаганде узбекского языка среди лиц некоренной национальности, не постоянно проживающих в республике. Только таким путем можно создать атмосферу уважения, интереса к узбекскому языку, укрепить интернационализм. Через знание культуры, истории народа. Знание нескольких языков обогащает духовный мир, мировоззрение людей.

Когда только начинали образовываться национальные республики, у нас при каждом предприятии, учреждении создавались специальные курсы. Приехавшие в республику могли изучать здесь узбекский язык, обычай, традиции нации. Они организованы были по инициативе Ленина. Таким путем он приступил к осуществлению национальной политики. Но этот путь оказался не по праву. Сталину же отставшим после него у руля государства боярством, допустившим грубые нарушения. Без всяких объяснений курсы были закрыты. Начался подрыв ленинских принципов.

Считаю, что руководители должны знать об языке. Все начинается с примера. Соратники Ленина, жившие и работавшие в Узбекистане, хорошо знали язык местной национальности. Вот с этого надо брать пример.

— Расскажите, пожалуйста, о перспективах преподавания языка и литературы в школах с узбекским языком обучения...

— Высокий образовательный, культурный уровень родителей, остальных членов семьи является самой благоприятной почвой для полноценного, гармонического развития ребенка.

Даже сейчас, эпоху бурного развития НТР, условия быта, культурный уровень большей части нашего народа продолжает оставаться очень низким. Ко всему этому, большинство наших учителей страдают некомпетентностью, узостью кругозора, ограниченностью воображения. Бывает в этом сами учителя, именно поэтому они затрудняются отстаивать свое мнение, свои позиции. Если человек не уважает себя, вряд ли его станут уважать другие.

До недавнего времени учителями понуждали brigadiers, председатели колхозов, руководители партийных и советских органов, районов, многочисленные инструкторы и уполномоченные из высшестоящих инстанций. Учителям даже в голову не приходило слушаться, не выполнить приказа. Находясь все время в поле с учениками, учителя не могли, не успевали как следует подготовиться к завтрашним урокам, не имели возможности заняться самообразованием. Молодой специалист, получивший высшее образование



ние, вскоре после прибытия в сельскую местность забывает о своей роли просветителя, носителя знаний и культуры, утрачивает чувство уверенности в своих силах, самостоятельность. Постепенно он как-то опускается, в его поведении, манере одеваться появляется небрежность. Он теряет свою интеллигентность.

— А ведь учитель всегда

должен отличаться познаниями, умением мыслить, принципиальностью, смелостью, даже внешним видом. Учитель должен всегда находиться в центре всех событий на селе, быть советчиком и помощником народа на различных местных праздниках, собраниях, торжествах. Я говорю об этом, вспоминая учителей 50–60-х годов, о том, каким большим авторитетом и уважением ониользовались.

Успех в улучшении преподавания языка и литературы в школах с узбекским языком обучения во многом зависит от профессионального уровня учителей. Для того, чтобы этот уровень, круг познаний учителя был высоким, разносторонним, в институтах или на факультетах повышенная квалификация учителей им следовало бы в течение года изучать один только предмет «родной язык и литература». Первое-наперво необходимо восстановить, воспроизвести, а затем именем любого человека. Но при условии, что деятельность этого человека, независимо от его профессии, национальной принадлежности, должна быть связана либо с Узбекистаном, либо с мировой историей. Ибо величие гениев, значимость народа измеряется их вкладом в развитие всего человечества.

И еще. Название необходимо писать по-узбекски. Потому что в узбекском написании никакие названия не искаются, однако в русском написании узбекские названия искаются, русифицируются. Например, мы пишем и произносим без изменения такие фамилии, как Кирзов, Буярхан, Лучаскир. Между тем русским вариантом русифицируются даже самые суగубо узбекские имена Кадыр, Навои, Ходжек, Мурадов...

В настоящее время создана специальная топонимическая комиссия с целью упорядочения названий мест.

— Атакузы Азизович, всем известно, что среди студенческой молодежи организуются различные неформальные объединения. Одни одобряют взгляды и цели этих объединений, другие отрицают. Как вы относитесь к существованию этих организаций?

— Это, скажать, продукт времени. Сейчас число этих союзов, масштабов страны достигло 60 тысяч. Члены большинства из них — сторонники перестройки. А коли так, то мы должны приветствовать действия неформалов, направленные на восстановление правды и справедливости, служащие прогрессу. Члены неформальных объединений не инопланетяне, а такие, как мы с вами, люди. Они активнее, чем мы с вами, выражают чаяния и пожелания общественности. Это надо понимать, как одно из проявлений, как символ подлинной свободы, демократии, гласности. Если действия их не переходят границы дозволенного, если они не саботируют и не призывают к национальной розни, к действиям, направленным против партии, государства, в таких организациях не вижу ничего предосудительного.

— В завершение нашей беседы высаживайте свое мнение по главному на сегодня вопросу — укреплению дружбы между народами.

— Со временем Октябрьской революции между нациями, населяющими Среднюю Азию, национальной розни, взаимных оскорблительных выпадов не наблюдалось. Национальное размежевание, национальный союз, автономные республики и автономные области, округа стали крупной победой. В то же время это открывало возможность для усиления столкновений. Этому проблеме следует обсудить с точки зрения теории единства противоположностей...

Пришла пора гласности, полным ходом идет перестройка, я верю, что правда восторжествует.

— Часто приходится слышать, что у вас дружная, интернациональная семья.

— Скажу лишь несколько слов. Жена у меня русская, прожила с мной 50 лет. Года два она проработала в государственных учреждениях, потом сидела дома, посвятила себя воспитанию детей. У нас их четверо. Все работают, воспитывают своих детей. Наших внуков. А их — шестеро. Ведь бороды хлопка, приехавшие помочь, это — помощники. На хашар же люди собираются по своему желанию в поле, по долгу совести и чести. Какое бы то ни было насилие здесь не может быть и не должно. Оно приводит к обесцениванию самого понятия.

— Много хороших древних обычая и традиций у узбекского народа. Одна из них — хашар. Изменились времена, и многие добрые традиции ушли в забвение. Этому есть объективные и субъективные причины. Например, помощники в сбере хлопка называют «хашарчила» (приехавшие на хашар). И в прессе их так называют. Ведь бороды хлопка, приехавшие помочь, это — помощники. На хашар же люди собираются по своему желанию в поле, по долгу совести и чести. Какое бы то ни было насилие здесь не может быть и не должно. Оно приводит к обесцениванию самого понятия.

— Прежде, когда надо было осуществлять работу, ссыпание зерна, складирование, оборудование, учебно-технические средства, Нельзя далее задерживать и строительство новых типовых зданий школ. Потому что из-за экономии средств на школах, на других социально-бытовых объектах во времена сталинизма и застоя школы попали в крайний плачевное состояние. Доли нашей совести и чести не только восстановить, обновить материально-технический базу школ, но и поднять их до уровня современных требований.

— Атакузы Азизович, в последние время мы много говорим о наших национальных традициях, о бережном отношении к нашей культуре, ее развитию. Что вы думаете по этому поводу?

— Много хороших древних обычая и традиций у узбекского народа. Одна из них — хашар. Изменились времена, и многие добрые традиции ушли в забвение. Этому есть объективные и субъективные причины. Например, помощники в сбере хлопка называют «хашарчила» (приехавшие на хашар). И в прессе их так называют. Ведь бороды хлопка, приехавшие помочь, это — помощники. На хашар же люди собираются по своему желанию в поле, по долгу совести и чести. Какое бы то ни было насилие здесь не может быть и не должно. Оно приводит к обесцениванию самого понятия.

— Самое большое мое желание читателям, чтобы они взорвались качеством, издревле свойственные узбекскому народу, такие, как совместность, честность, скромность, добросовестность. Пусть они укрепляют дружбу, солидарность между нациями народами, разоблачивают противников перестройки и гласности, руководствуясь решениями партии, вносят свой достойный вклад в развитие Узбекистана, страны. Только тогда социализм будет развиваться по пути, указанному великим Лениным.

Желаю читателям газеты счастья, здоровья, удачи.

— Благодарю за содержательную беседу.

Беседу вел А. ХАЙДАРОВ,

наш корр.

Раньше начало сельскохозяйственных работ отмечалось народным гулянием: это праздник первой борозды, праздник урожая, праздник сева. На этих гуляниях разыгрывались спортивные состязания, улак (коэздование). В последнее время и они стали исчезать. Пока наше старшее поколение знает и помнит эти национальные празднества, их необходимо возвращать.

Чуждые нам традиции ворвались в наши свадебные празднества. Прежде на них не смолкли смех, щутки, веселое коровье пение. Теперь же их сменили обильные возлияния, чрезмерное поглощение пищи. Между тем, на заготовку продуктов к свадьбе уходят накопления, собираемые годами.

Если бы мы, развили дальше наши хорошие традиции, могли избавляться от чуждых нам, это было бы большое и важное дело. От самого народа зависит переход от слов к делу.

Что касается культуры, высаживаем свое мнение: прежде всего необходимо развивать экономику, затем заниматься самообразованием. Поэтому при материальном обеспечении личность всецело совершенствуется.

— В последнее время очень изменились названия улиц, Большинство парков, площадей, кинотеатров, учебных заведений носят абстрактные названия или же названы именами людей, судьбы которых никак не связаны с Узбекистаном. Это вызывает справедливые возражения...

— Действительно, этот вопрос занялся насторожевал, восстановить, восполнить нашу историю, необходимо вернуть название, которые бы объясняли назначение данной точки и напоминали бы о том, что мы живем в Узбекистане. Это дело всех узбекистанцев. Одна из центральных площадей Ташкента, издавна называемая «Хадра», была переименована в «50 лет комсомола». Народ сохранил прежнее название. Я против того, чтобы колхозы, совхозы, школы, культурно-просветительские учреждения, различные центры назывались юбилейными датами. Это дело всех узбекистанцев. Одна из центральных площадей Ташкента, издавна называемая «Хадра», была переименована в «50 лет комсомола». Народ сохранил прежнее название. Я против того, чтобы колхозы, совхозы, школы, культурно-просветительские учреждения, различные центры назывались юбилейными датами. Это дело всех узбекистанцев. Одна из центральных площадей Ташкента, издавна называемая «Хадра», была переименована в «50 лет комсомола». Народ сохранил прежнее название. Я против того, чтобы колхозы, совхозы, школы, культурно-просветительские учреждения, различные центры назывались юбилейными датами. Это дело всех узбекистанцев. Одна из центральных площадей Ташкента, издавна называемая «Хадра», была переименована в «50 лет комсомола». Народ сохранил прежнее название. Я против того, чтобы колхозы, совхозы, школы, культурно-просветительские учреждения, различные центры наз

